

Правила справедливой игры

Каждая из стран ЕАЭС имеет свои экспортные позиции. А в целом?

СЕЛЬСКОЕ хозяйство — одна из стратегических отраслей стран «пятерки», а в целом с момента создания Таможенного союза в 2010 году прирост продукции сельского хозяйства составил 27 процентов. В прошлом году ее получено на 140 миллиардов долларов, но потенциал раскрыт еще далеко не полностью.

Реальные преимущества

Впрочем, ЕАЭС еще только в начале пути, но то, что он будет непорочным, ясно уже сейчас. В мире дефицит продовольственных ресурсов, растут цены на важнейшие виды продукции, которые усугубляются глобальным потеплением климата и недостатком углеводородного сырья. Добавьте к этому спекулятизацию и

ность повышения конкурентоспособности национального АПК и реализации его экспортного потенциала, — считает доктор экономических наук директор Института системных исследований в АПК НАН Беларуси Александр Шпак. — Белорусское село получает реальные преимущества: равный доступ на общий аграрный рынок; обеспечение справедливой конкуренции между хозяйствующими субъектами; защиту интересов производителей на внутреннем и внешнем рынках; единые требования и правила ветеринарного и фитосанитарного контроля. Прибыльным сельское хозяйство может быть тогда, когда для всех созданы равные и справедливые правила игры.

зидиума РАН Иван Ушачев. — Для этого и необходима согласованная агропромышленная политика, а еще и специализация. Скажем, Россия способна занять по производству зерна третье место в мире, в том числе пшеницы — первое, картофеля, скота и птицы — третье-четвертое, сахара из сахарной свеклы — первое. По этим видам продукции будет формироваться и экспортный потенциал. Расчеты показывают, что в перспективе российский экспорт зерна будет способен обеспечить хлебом и хлебопродуктами до 500 миллионов человек. Такие показатели возможны в тесной интеграции в рамках ЕАЭС. Например, с Казахстаном можно выйти в мировые лидеры экспорта зерна, с Беларусью — быть в числе лучших по отдельным видам молочной и мясной продукции.

Все правильно, но вот реализовать эти цели удастся только в условиях благоприятной макроэкономической ситуации, существенного улучшения климата в международном сотрудничестве, в том числе прекращения санкционного противостояния. Другой альтернативы не существует. При всей важности энергоресурсов, нефть на хлеб не намажешь.

Ответ на басню Крылова

Если говорить в целом о ЕАЭС, то уровень продовольственной независимости по таким товарным группам, как зерно, картофель, сахар и растительное масло, уже сейчас превышает единицу, то есть продбезопасность достигнута. Что касается мясной продукции, то к 2020 году Евразийский союз может выйти на полное самообеспечение. Недотянем лишь по молочным продуктам и фруктам, хотя здесь вполне могут прибавить новые члены сообщества Армения и Кыргызстан. А дефицит в этих республиках зерна, мяса, растительного масла и сахара может быть покрыт благодаря поставкам из государств ЕАЭС.

Конечно, у каждой страны есть свои цели, планы. Не получится ли как в басне Крылова, когда рак, щука и лебедь пытаются утащить воз в разные стороны? Чтобы ответить скептикам, Евразийский союз разработал механизмы обеспечения сбалансированности внутренних рынков. Уже в этом году начнется разработка согласованных прогнозных балансов по самым чувствительным видам продовольствия. Как показала практика, это дело далеко не простое, поскольку затрагивает национальные интересы производителей и потребителей каждой страны. Поэтому должен появиться общий стабилизационный фонд.

Задумались партнеры и о развитии межгосударственной товаропроводящей сети. Эта система может стать одним из весомых сегментов нового Шелкового пути, формирование которого активно обсуждается в рамках ШОС. Кроме того, сеть сократит сроки перемещения товаров между крайними точками Астана — Брест и Астана — Санкт-Петербург. Выгода очевидная: цены закупок сельхозпродукции снизятся на 13—17 процентов, а сама система окупится за пять лет. Главное теперь, чтобы инвестиционно привлекательные проекты не легли под сукно в московских кабинетах, а все же заработали.

Александр ШЕВКО, «СГ»
shevko@sb.by

Структура приоритетных экспортных позиций государств ЕАЭС

Код ТН ВЭД	Наименование группы	Республика БЕЛАРУСЬ		Республика КАЗАХСТАН		Российская ФЕДЕРАЦИЯ	
		Стоимость, млн \$ США	Доля в экспорте ЕАЭС, %	Стоимость, млн \$ США	Доля в экспорте ЕАЭС, %	Стоимость, млн \$ США	Доля в экспорте ЕАЭС, %
Экспорт сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из государств ЕАЭС, всего							
0402	Молоко и сливки сгущенные	36,5	83,3				
1701	Сахар	59,9	81,2				
0811	Фрукты замороженные	41,4	55,2				
2402	Табачные изделия	274,3	36,3	92,9	12,3		
1101	Мука пшеничная			559,2	91,3		
1204	Семена льна			79,2	31,7		
1001	Пшеница			952,8	21,5	3478,9	78,5
0304	Филе рыбное и прочее мясо рыбы (включая фарш)			65,8	19,3		
1514	Рыба мороженная	121,6	28,4			2056,7	99,8
1003	Ячмень					553,1	91,4
1005	Кукуруза					589,7	99,8
1512	Масло подсолнечное					1339,4	97,4

Указаны 5 важнейших экспортных позиций для каждого государства, по данным Евразийской экономической комиссии.

политизацию коммерческих сделок. Одно противостояние России и Запада на продовольственном рынке дорогого стоит. В то же время, по данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), на начало 2015 года в мире голодало 805 миллионов человек, или каждый девятый. Отсюда и главное направление аграрной политики ЕАЭС — обеспечение коллективной продовольственной безопасности и импортозамещения за счет внутреннего производства.

Практически каждая из стран — участниц сообщества имеет свои основные экспортные позиции. Экспорт Армении представлен алкогольными и безалкогольными напитками, фруктами и продуктами их переработки. Беларусь торгует мясными и молочными продуктами, готовыми продуктами из мяса и рыбы, сахаром. Казахстан — в основном зерном и готовыми продуктами из него, фруктами. Кыргызстан — фруктами и овощами, молочной продукцией, табаком. Российская Федерация — продуктами из зерна, растительным маслом и жирами, какао и продуктами из него, переработанными фруктами и овощами.

— Евразийский союз — возмож-

Эксперт также подчеркивает: уже то, что границы ЕАЭС расширяются, должно благоприятно отразиться на финансовом состоянии наших сельскохозяйственных предприятий. Следовательно, и доля экспорта продукции сельского хозяйства и перерабатывающих отраслей в ВВП страны, которая составляет более 9 процентов, а в объемах совокупного экспортного потенциала — 13—15 процентов, должна еще больше прирасти.

Нефть на хлеб не намажешь

Страны Евразийского экономического союза — основные рынки сбыта белорусского продовольствия и сельхозсырья. Стоимость продаж в 2014 году достигла 4,9 миллиарда долларов — семикратный рост за непростительное в исторических рамках время. Но главным партнером остается Россия, на нее приходится более 80 процентов аграрного экспорта, в импорте — около 25 процентов. А в том, что складывать яйца в одну корзину довольно опасно, белорусские производители уже убедились.

— Странам ЕАЭС целесообразно идти на взаимные уступки, — уверен директор российского ВНИИ экономики сельского хозяйства, член пре-